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Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la >Tipografia<, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vend la librăria G. Cárján, Ploeşti

Resolvarea 
chestiei naţionale.

(§). Sünt silit sé stau şi astăzi de 
vorbă cu dl Pázmándy. Nu de dragul 
omului, ci de dragul temei, atinsă 
de om.

Dl Pázmándy solicită resolvarea 
chestiei naţionale române, care »e ade
vărată ruşine pentru Maghiari« şi pro
voacă guvernul sé se apuce »serios şi 
resoluU de deslegarea problemei.

Nu e primul şi nu va fi ultimul 
cas, că auzim astfel de cuvinte. Le-am 
auzit şi de alte-ori, şi le-am auzit şi dela 
alţii, nu numai dela dl Pázmándy. Când 
le-am auzit ínsé ? Totdeauna atunci, 
când Maghiarii erau strîmtoraţi poli
ticeşte. Totdeauna atunci, când Maghia
rii sufereau câte o înfrângere sau câte 
o ruşine în chestia naţională.

Strîmtoraţi din alte părţi, Maghia
rii se arată gata a resolva o chestie ru- 
şinătoare pentru ei, dar’ numai până 
trece viforul, până se aşează volbura, 
ca apoi să-’şi poată continua politica 
utopică şi absurdă cu »unitatea statu
lui maghiar« şi cu >ideea de stat ma
ghiar«.

Dorinţa dlui Pázmándy, de a vedé 
resolvată chestia naţională »fundamen
tal şi în mod desăvîrşiU, e lipsită deci 
de ori-ce sinceritate. Eu nu cred 
în ea. 3

Resolvarea chestiei naţionale, în 
mod echitabil, aşa cum cer interesele 
noastre şi interesele celorlalte naţiona
lităţi din ţeară, dl Pázmándy nu o do
reşte ; şi nu o doreşte nici un Maghiar. 
Ear' un alt mod de resolvare nu există.

Chestia naţională numai eu con
cursul tuturor naţionalităţilor din ţeară 
se poate resolva, ear' spre acest sfirşit 
se cere un parlament, compus din re- 
presentanţii tuturor popoarelor din Un
garia, în proporţia puterei lor nu
merice.

Care e acel Maghiar, care astăzi 
cutează să-’şi ridice glasul pentru o lege 
electorală, pe basa căreia sé se poată 
compune un astfel de parlament? Cu
tează dl Pázmándy să-’şi ridice mâna? 
Nu; tocmai el nu!

Atunci de ce atâta risipă de vorbă 
şi paradă cu dorinţa de a vedé resol
vată chestia naţională? Pentru-că dl 
Pázmándy are mâncărime de vorbă şi 
are poate şi lipsă de — parale.

Sau crede dl Pázmándy, că chestia 
naţională se poate resolva exclusiv din 
partea guvernului sau din partea par
lamentului maghiar, din care sünt ex
cluse naţionalităţile? Atunci dece nu au 
resolvat-o Maghiarii în cei mulţi ani din 
urmă, de când ne-au scos din par
lament ?

Nu numai că nu au resolvat-o 
(pentru-că n’au putut-o resolva), dar’ 
chestia naţională tocmai de atunci a 
luat un caracter mai pronunţat, şi. a 
devenit din ce în ce tot mai acută.

A promis Tisza că o va deslega; 
şi ca sé ajungă la scop ne-a scos din 
parlament şi no-a trimis în — România.

Noi n’am mers în România, dar’ a 
mers chestia naţională, şi a primit te
ren puternic, încât astăzi »trânteşte şi 
pune guverne«, — vorba dlui Páz
mándy.

A promis Hieronymi că o va re
solva, şi ca sé ajungă la scop a desfiin
ţat partidul nostru naţional şi comitetul 
naţional român.

Disolvarea a rămas însă pe hârtie. 
pentru-că partidul există şi există în
treaga noastră organisaţie veche.

A promÎB Banffy că va resolva 
chestia naţională, şi ca să o poată face, 
a luat rolul unui ministru poliţial, a 
creat un serviciu ocult de spionaj, con
dus de faimosul Jeszenszky.

Resultatul? Tot ca mai nainte.
Ba avea şi onorabilul Pázmándy 

pe vremea Memorandului o soluţie si
gură l „biegen oder b r e c h e n S’a

pus şi ea în practică, căci toate temni
ţele ungureşti au fost înfundate de Ro
mâni, şi resultatul e tot cel vechiu. Chiar 
contrarul celui dorit şi aşteptat de Ma
ghiari. Chestia naţională s’a desvoltat 
tot mai bine, astfel că astăzi ea e o 
»ruşine pentru Maghiari«, cum o spune 
Păzmămdy şi e o chestie cunoscută şi 
discutată prelutindenea în Europa.

Toate faptele acestea denotă un sin
gur lucru; că chestia naţională nu dl 
Pázmándy, nu guvernul maghiar, nu 
parlamentul maghiar are sé o resolveze, 
ci cum am zis, şi cum o spunea la tim
pul seu şi baronul Eötvös József, po
poarele ţârei, în bună înţelegere 
şi în perfect acord.

Ne daţi această posibilitate, die 
Pázmándy ?

Nu; astăzi nu! Foarte bine. 
Aşteptăm şi ne pregătim.

Căci aveţi sé ne-o daţi odată. Ga
rantez că aveţi sé ne-o daţi. Şi ne-o 
veţi da atunci, când împrejurările vă vor 
constrînge se ne-o daţi. Dvoastră poate 
că nu veţi provoca aceste împrejurări; 
dar’ le va provoca chestia însăşi.

Lasă-te deci de mofturi, die Páz
mándy. Caută sé puni mâna pe banii 
de călătorie la conferenţa interpalainen- 
tară din Cristiania şi la cea prealabilă 
din Bruxella, unde vei avé sé aperi de 
nou şovinismul maghiar şi — drum bun.

îţi poftesc acelaşi succes ca în tre
cut; ear’ chestia naţională las-o să-'şi 
facă singură drumul spre isbândă, căci 
'şi-'l face.

Cu siguranţă ’şi-’l face, şi fără »pre
ţiosul« d-tale concurs.

Sibiiu., 15 Aprilie n.
Un nou favor. F\in cercuri 

bine informate vieneze, se vorbeşte că 
M. Sa ar dori ca unul dintre Archi- 
ducii casei domnitoare să locuiască în 
permanenţă în Budapesta. La curtea 
din Viena se lucrează tocmai acum la 
detailurile executărei acestui plan. Do
rinţa Monarehului ar fi, ca Archidu- 
cele August Iosif se represente casa 
domnitoare în Budapesta, căruia ’i-s’ar 
încredinţa şi comanda supremă asupra 
honvezimei.

j DIN BUCOVINA. Romanii bucovineni
sunt foarte nem ulţum iţi ca felul cum I. P. 
S. S. Metropolitul Arcadie  apfcrâ interesele  
poporului şi ale bisericei române «lin Bu
covina.

De aceea >Patria<■ din Cerniţii ţi anunţa,
cft în curend se va convoca acolo un mare '1

! meeting românese spre a cere trimiterea 
M itropolitului Arcadie  al Bucovinei in m ă
năstire, diu eausă, că e prea bStrân şi ab- i 
solut incapabil de muncă. Românii din ; 
Bucovina sânt decişi ca im ediat după mec- 1 
ting să înainteze Împăratului Francisc Iosif  
nn memoriu, ceréild înlocuirea Metropolis 
tuiul Arcadie.

«Judecătoria curială. Mini- \ 
strul de justiţie Plosz a presenlat dietei 

j maghiare, în şedinţa de Joi, proiectul ; 
j de lege despre judecătoria curială în 

chestii electorale. Proiectul a fost îrn- ■\
părţit imediat comisiunei judiciare, 
care în curend îşi va face raportul, 
aşa ca săptămâna viitoare legea se 
poată fi pusă în discuţie. Ga moment 
mai însemnat amintim disposiţia luată 
în lege, ca restanţa de dare se nu mai 
formeze pedecă pentru trecerea celui 
îndreptăţit, în listele electorale.

Presa diu Finlanda. Se scrie, că presa 
independentă finlandeză e supusă unei severe 
controle şi censure d in  partea  guvernului ru 
sesc, care, are şi el o secţie specială pentru  F in
landa, cum avea B ânffy  pentru  naţionalită ţi. 
Secţia aceasta îşi are şi pe  Jeszenszky a l seu, 
un anum it H ypo lit Mesarosch! în  tim pul 
din  urm ă m ai m ulte foi, neplăcute guver
nului, au fost sistate pe câte una sau două 
luni. Redactorul-şef al unei foi, astfel pedep
site, se a fla  tocmai la congresul ziariştilor, ţi
nut zilele trecute la  Roma, când 'i-a venit ştirea 
telegrafică despre sistarea foii sale. S ’a p lâns  
colegilor sei d in  congres, cari la rîndu l lor au 
trim is o telegramă Ţarului Rusiei, iscălită de 
toţi m em brii congresului ru g â n g u -l sé împe- 
dece executarea acestui ordin păgubitor pentru  
libertatea de presă.

Răspuns însă nu  le-a venit /

Dreptul de asociare.
(rr.) Faimoasa broşură a desvăli- 

tului autor, preamăritorul »celui ma işovi- 
nist maghiar«, a relevat între vredniciile 
şefului de odinioară şi reglementarea 
societăţilor româneşti. Zice, că s’a di
stins mai ales prin severa controlă a so
cietăţilor studenţeşti, cari mai nainte 
s’au ocupat fără grije cu făurirea şi 
punerea la cale a celor mai cutezate 
mişcări în vieaţa naţională. Şi s’a fă
cut aceasta prin o corectă (!) interpretare 
a dreptului de asociare într’aşa fel, că 
membrilor acestor societăţi le-a fost in
terzis, de a se amesteca în mişcări de 
caracter politic.

Aici e vrednicia de a fi salvat un 
mare principiu constituţional şi prin asta 
chiar constituţia milionară.

Fără îndoială, că dreptul de aso
ciare e una dintre cele mai însemnate 
garanţii constituţionale. Constituţiile, 
care nu au pretenţia de a se numi isto
rice şi de a ave un trecut millenar, pun 
mare pond pe regulamentarea precisă 
a acestui cardinal drept. Constituţia 
Ungariei ínsé în lungul seu trecut nu a 
avut timp, ca sé desvoalte acest drept 
şi ’l-a lăsat în părăginire până în tim
pul mai nou, când ajungând la putere 
politiciani cu înclinări absolutistice, ’l-au 
regulat prin — ordonanţe.

închipuiţi-vă într’un stat constitu
ţional, cele mai importante garanţii con
stituţionale, regulate prin ordonanţe mi
nisteriale. Asta numai în constituţia 
milionară a Ungariei e posibil. O ast
fel de estimare va face sé pricepem, cât 
de mult sünt preţuite din partea pute
rei de stat, garanţiile constituţionale, cari 
chiar ar fi menite sé asigure societatea, 
poporul, contra puterei de stat.

Deci nu ne putem mira, că ordo
nanţele ministeriale ale lui Tisza de
spre dreptul de asociare şi întrunire nu 
asigură şi nu fac din aceste drepturi o 
garanţie constituţională, ci ceea-ce s’a 
crezut a fi ca garanţie, s’a confiscat. 
Ordonanţele mai noue din anii trecuţi 
au fost numai culminarea şi confiscarea 
expresă pentru noi Românii.

Interpretarea cea mai absurdă a 
dreptului de asociare am vézut-o în 
unui dintre rescriptele ministeriale, prin 
care se reactiva societatea studenţească 
suspendată.

Spunea înţeleptul ministru, prin ro
stul secretarului de stat, că membrii unei 
societăţi culturale nu e permis sé facă 
politică, nici chiar când sünt afară de 
societate.

Ceva mai absurd nu s’a vézut pe 
tărîmul ştiinţelor politice. Sé fii mem
bru la o societate culturală şi din pri
cina, că societăţilor culturale le e inter
zis a se ocupa cu politica, să-’ţi fie le
gate mânile pentru totdeauna.

Eşti membru la academia de ştiinţe 
maghiară, eşti membru al societâţei et
nografice, al casinei din Lipótváros, al 
societăţei »Petru Maior« vorba vino — 
şi după-ce ai eşit din academie, ai ple
cat dela şedinţe etc., sé nu mai faci po
litică, sé nu alegi deputaţi, sé nu iai 
parte la şedinţele congregaţiei, sé nu cri
tici pe főispán-ul, căci faci politică. Po
litica e incompatibilă cu faptul, că eşti 
membru la o societate culturală.

Aceasta e interpretarea dreptului 
de asociare în constituţia ungară.

Nu mai puţin decât atâta a cerut 
ministrul dela inofensiva societate ro
mânească culturală.

Ori-unde în lume ai risca o astfel 
de părere, ai compromite întreagă con
stituţia, care admite o interpretare atât 
de restrictivă şi de absurdă. Numai în 
constituţionala Ungarie se propagă ast
fel de doctrine. Ba şe află oameni, cari 
au neruşinarea a se lăuda şi a-’şi face 
un titlu de glorie din eludarea celor 
mai importante garanţii, cari formează 
adevărata basă a unei constituţii.

Ştiinţele politice dovedesc, că con
stituţiile istorice sünt cele mai slabe, 
pentru-că se basează pe necesităţile tre

cutului şi nu mai ţin cont de present, 
între acest soiu do constituţii e şi a Un
gariei, care e fără păreche între consti
tuţiile timpului mai nou. Mai rea, mai 
absurdă, mai învechită, mai eludată nu 
există.

Cu un cuvânt: Ungaria a avut 
constituţie, dar' azi nu mai are. Unde 
nu e constituţie, de giaba mai căutăm 
garanţii.

Drepturile în mâna cetăţenilor sünt 
arme. Ear’ statul când tinde după om
nipotenţă, îşi desarmează supuşii.

Maghiarul îngâmfat.
Eată în traducere verbală insolen

tul articol, din Hazánk, de care am po
menit ieri:

»Dela anii patruzeci începând, Ro
mânia ’şi-a putut permite adese-ori luxul 
de a-’şi schimba principii în scurte in- 
tervaluri de timp. După Bibescu Can- 
tacuzino, apoi Ghica, după aceea Cuza, 
în fine Carol, pe lângă care ínsé trebue 
sé rămână, căci nu e principe opincar, 
ci — domn. Acum deja numai în schim
bările de guvern se mai poate delecta 
şi-’şi poate face petrecere cu aceea, că 
în ce chip poate să şicaneze pe vecinul 
acela răbduriu, care la fiecare aruncă
tură de peatră răspunde cu câte o arun
cătură de pâne, — aceasta însă nu 
din grâu românesc ’şi-o coace, De dra
gul României ’i-a clădit canalul Porţilor- 
de-fer, a nimicit creditul făinei ungare 
în faţa străinătăţei, s’a împins însuşi în 
derută materială şi ’şi-a causat econo
miei sale agricole pagube ireparabile. 
Aceasta însă a fost mai mult decât 
simplă bună-vecinătate, a fost neîndoiel
nicul semn al laşităţei.

Dar’ dacă există deja, n’avem ce 
sé facem. Odată se vor deschide doar’ 
ochii şi politicianilor maghiari şi nu se 
vor mulţumi numai cu laude seci: că 
ce am făcut aici acasă cu Valahii noştri 
proprii, câţi popi (*pópáU) am pălmuit, 
câţi dascăli (»dăszkălU) am închis în 
temniţe. Aceia ne bat cu grâu, cu porci, 
cu bani şi cu înţelepciune, ear’ noi ne 
lăudăm în broşuri volante cu câte o 
prostie de a noastră.

Broşura scrisă de Jancső Benedek 
în ultimul ei resultat a trântit pe gu
vernul român. Nu nemijlocit broşura, 
ci agitaţiunile pornite din aceasta, cari 
au dat ocasiune la tumulturi de stradă. 
Ministrul-president Sturdza, pe care ’l-am 
putea caracterisa cu epitetul de»Bânffy 
al Românilor«, la aceasta ’şi-a comandat 
la faţa locului po Splenyi-ii şi Krecsă- 
nyi-ii dînsului (prefecţi de poliţie în 
Posta. Red.) şi spre întărire a dispus 
şi consignarea câtorva companii de do- J 
robanţi. Stradele fuseră roşite de sânge 
de cetăţean, miliţia a puşcat în de
monstranţi.

La noi aceasta ar fi decurs fără j 
sgomot: în cameră o interpelaţie, la ea 
un subit răspuns ministerial, şi lucrul 
s’a isprăvit. în România însă oamenii : 
sünt de fire mai vânjoasă, »Ţine minte« | 
(ezine mintye) nu adoarme aşa curând, \ 
ca focul de paie unguresc. Arma de j 
căpetenie a oposiţiei române e agitarea 
în contra maghiarimei, luarea Transil- , 
vaniei, exterminarea maghiarimei »asia- ! 
tice« şi adnexarea la România a pă
mântului lipit de talpele Românilor ar
deleni — să zicem, că până la Tisa. 
Unde numai răsare un Valah cu plute, 
locul acela să aparţină României, acesta 
e scopul »României iredente«.

Şi după-ce în Ungaria nu numai 
Maghiarul are motive de plângere, ci şi 
dela bunii noştri Valahi se încassează 
darea şi ei îndură »şicanele amploiaţi
lor« alăturea cu indigenul maghiar, na
tural că bunii Valahi sünt de credinţă, 
că dincolo în ţeară (a »czără«-ban) nu 
există nici executor de dare, nici soigă- 
birău, nici judeţ, ci oamenii să îmbuibă 
în mămăligă până în fund şi Eldo
rado în România se începe. Preoţii şi , 
învăţătorii, advocaţii şi nădrăgarii dela 
noi mereu cu aceasta îşi prostesc cre
dincioşii, ear’ de dincolo primesc în bă
nuţi (hányok) şi în bancnote ajutorul 
întru spriginirea acţiunei mai departe

Guvernai aşa numit liberal al lui 
Sturdza nu mult preţ punea pe aceste 
mişcări. Pentru el a fost deajuns, că 
poate despoia Ungaria materialiceşte 
şi-’i poate submina creditul, şi pe bani 
scumpi poate octroa celei mai mari ţări 
agrare din Europa şubredul grâu ro
mânesc. în schimbul acestora se ren
tează apoi sé te faci a nu vede pălmui- \ 
rea preoţilor (»pópa pofozás«) â la siste- j 
mul Bânffy şi să t.e faci surd la anu- ; 
mite părţi din văicărările de aici. A cui 
e averea, acela e domnul, ’şi-a cugetat

el (guvernul lui Sturdza), »lasă deci să 
mai ardă de durere acel piept ce 
aşteaptă vindecare«, Ungaria să cumpere 
numai cu bani scumpi grâul românesc. 
Sburdălnicia lui Bânffy şi spasmodica 
lui acăţărare de putere a tradat pe iubi
tul seu amic Sturdza şi acesta poate 
merge acum la Carol eventual ca su
prem - Hausmeister.

Cine ar fi să vină în fruntea guver
nului român? în minutul acesta nu ştim 
încă. Probabil că partidul »conservativ«, 
în România însă cuvântul acesta nu are 
nici o însemnătate serioasă. E conser
vativ acela, care e deja om bătrân, li
berali sânt cei în vîrstă mijlocie şi na
ţionali sünt — oamenii tineri. între ceşti 
din urmă sânt mulţi şi de cei cu senti
mente republicane şi inimici hotărîţi ai 
dinastiei. Pentru-ce sânt chiar şi de ace
ştia, — ni-o explică politica de fabrice 
a Regelui României şi ura faţă de domi- 
naţiunea »străinilor«. Puternica odă 
»Noi vrem pământ!« a poetului George 
Coşbuc, de origine ungurean, ne spune 
mai mult decât un întreg volum de con- 
ferenţe despre economia agricolă.

Cât timp vor ajunge la guvern 
conservativii, n’avem să ne temem de 
nimic. Agitaţiunilor în măsură mai mică 
le vor da curs şi atunci, dar’ la fapte 
nu se vor încumeta. Dacă însă desertori 
militari din Ungaria (căci eroii aceştia 
coi mai mulţi de frica de cătănie fug 
dincolo), dacă aceştia vor ajunge la gu
vern, atunci guvernul ungar trebue sé 
fie cu mare pază, căci atunci proximus 
ardet ucalegon«.

Revista presei.
Deutliche» Volksblatt.

Organul antisemiţilor din Viena se 
ocupă în nrul dela 13 Aprilie la primul 
loc cu căderea lui Sturdza, sub titlul: 
Cause şi efecte. Zice cam următoarele: 
Crisa actuală din România merită mai 
multă atenţiune ca de comun o crisă de 
cabinet. Căuşele căderei lui Sturdza 
sânt a se căuta în Ungaria, anumit în 
chestiunea naţionalităţilor de acolo. 
Ceea-ce ’l-a silit pe Sturdza să se ducă, 
e faptul că prin ţinuta sa în chestia 
Românilor din Ardeal şi Ungaria ’şi-a 
perdut simpatiile, ce odată le avea în 
mare măsură.

Câtă vreme în Ungaria naţionali
tăţile sânt maghiarisate cu forţa, siluite, 
lipsite de drepturile cele mai primitive ; 
şi câtă vreme Românii din regat sânt 
martori ai suferinţelor fraţilor, lor, ali
pirea acestui regat la tripla alianţă ră
mâne un schimb de politeţe diplomatice 
fără fond real.

Din acest prilej zice că e actuală 
broşura apărută în München: »Ungaria 
maghiară şi tripla alianţă«. Citează din 
ea părţi, cari dovedesc că Maghiarii numai 
în ochii lumei se arată aderenţii triplei, 
de fapt în ascuns îi subminează basele 
şi fac o operă de destrucţiune vrednică 
numai de cei mai mari duşmani ai tri
plei alianţe.

Magyar Polgár.
Organ guvernamental din Cluj. în 

nr. dela 13 Aprilie zice între altele:
»Călcâiul achileic, de eternă vieaţă, 

al tuturor guvernelor române e chestiu
nea ardeleană. Poporul, care face po
litică de simpatie ureşte pe Maghiar, 
pentru-că crede, — aşa ştie, — că el e 
tiranul bestial al fraţilor sei din Car- 
paţii Ardealului. Bărbatul de stat, care 
ţine în vedere interesul statului, desvol- 
tarea lui, fiindcă vede mai clar ştie, că 
România e avisată la vecina Ungarie 
(? Red.) şi e bine a trăi cu ea în 
prietenie.

»Prim-ministrul Sturdza, la timpul 
seu, când era şef de oposiţie, deşi ca 
fost ministru cunoştea situaţia şi con
trastele ei, n’a făcut chestie de conşti
entă, şi a exploatat chestiunea arde
leană. Pe antecesorul seu a aruncat 
acuse mai arzătoare ca stigmatul lui 
Gain, şi a reuşit să-’l facă obiect de dis
preţ naţional în opinia publică. Aceasta 
însă era scop lateral, cu toate-că astfel 
a reuşit a-’şi ajunge scopul principal. 
A ajuns do nou la guvern.

»E foarte firesc (? Red.) că prim- 
ministrul Sturdza s’a întors de cătră 
demagogul Sturdza. Au rupt total şi 
definitiv unul cu altul. Din nenorocirea 
lui a uitat a arde după sine podul, sau 
a-’şi lua patent de monopolisare pe pro
cedura sigură de a răsturna guverne«.

tindapesti Hírlap.
Află prilej de a scrie:
»E vechiu obiceiu, că în Bucureşti 

partidele se răstoarnă cu aţîţarea Vala-
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hilor din Ungaria. Fiecare oposiţie îşi 
câştigă popularitatea cu devisele »Ligei« 
şi ale iredentei (!) şi răstoarnă guver
nul, fără-ca după aceea sé pornească 
mult accentuata luptă de eliberare, cu 
oastea dorobanţilor, peste munţii arde
leni. De 50 de ani graniţa ungară n ’a vă
zut ostaş român ca daşman. Pentru-că ; 
e uşor a ţină meetinguri, a scrie şi vorbi, 
dar’ a purta răsboiu e periculos; ear’ 
Ungaria nu se sparie de ameninţările 
valahe.

»Atunci va fi Ardealul al Româ
niei, când Oltul va curge în sus, apa 
Dunărei şi a Tisei dela noi va ajunge 
în România, şi această posiţie geogra
fică are importanţă strategică şi poli
tică, care în istorie se manifestă în fap
tul, că Muntenia şi Cumania au aparţi
nut Ungariei, dar’ Ungaria nu poate 
aparţină la România. Totuşi nici prin 
minte nu ne trece a restitui vechiul im
periu maghiar până la Marea-Neagră, 
după-cum Daco-românii ar dori să re
facă până la Tisa Dacia, cea zdrobită 
de Visigoţi şi Huni. Fantoamele nu-’s 
politică. Ungaria e a Maghiarilor şi 
România e a Valahilor.

»Putem fi vecini buni, şi răi, după- 
cum le place Valahilor. Noi nu-’i invi
diem, şinu-’i vom atinge. Dar’ sub nici 
o formă nu vom admite amestecul lor 
în trebile ungureşti şi în guvernarea 
internă; nici pământ de o palmă, nu pot 
căpăta dela noi, nici drepturi peste su
puşii ungari (maghiari)«.

La sfîrşit zice: »între noul guvern 
maghiar şi noul guvern român rămâne 
prietenia veche*.

Ne tie Freie Fresse.
Organul alianţei israelite, publică 

în nrul dela 13 Aprilie un lung articol 
apropos de căderea lui Sturdza. ln tr’un 
ton de obrăznicie specifică jidovească, 
din cap până în sfîrşit, articolul e numai 
batjocură la adresa României.

Moartea lai Lascar Cataryiu.
— Voci din presa română. —

Lascar Catargiu a avut un rol de 
frunte în istoria contimporană a Ro
mâniei. Vieaţa sa, numele seu e legat 
de cele mai însemnate evenimente ale 
României, şi decedatul însuşi formează 
un capitol special în această istorie. 
De aceea şi moartea sa neaşteptată trece 
drept eveniment istoric. Astfel o apre
ciază întreaga presă română, din care 
dăm următoarele extrase.

Timpul.
Publică un prim-articol scris şi sub

scris de dl Take Ionescu, în care se 
apreciază Lascar Catargiu al istoriei, 
terminându-se articolul astfel:

»Despre Lascar Catargiu al nostru, 
despre Lascar Catargiu cu care am trăit, 
cu care am lucrat, pe care ’l-am iubit 
ca pe un tată, despre acesta nu putem 
vorbi azi.

Lacrămile ne îneacă şi nu vrem să 
le oprim.

Să curgă şiroaie.
Să curgă în toate colţurile de pă

mânt, unde calcă un picior de Român, 
să înece toate piepturile româneşti de 
pretutindeni, căci mai presus de toate, 
înainte de toate cel care a murit a fost 
un mare Român.

Să curgă, şi prin ele să ne înălţăm 
inimile.

Ca Lascar Catargiu să uităm tot ce 
priveşte persoanele noastre, aşa de şu
brede, şi să nu ne gândim decât la 
ceea-ce este deasupra noastră, a tuturor, 
la România, care a fost înainte de noi, 
va fi după noi şi ar fi şi fără noi«.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— Roman — s

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

Chiar în ziua aceea printre scriso
rile venite lui Nekhludov era şi una dela 
bărbatul metresei lu i; prinţul îi cunoscü 
scrisul şi pecetea. Roşi şi avu o aţîţare 
a energiei, pe care o încerca totdeauna 
când îl ameninţa vre-o primejdie. Dar’ 
emoţiunea ’i-se potoli îndată-ce deschise 
scrisoarea. Bărbatul Măriei Vasilevna, 
mareşal de nobleţă al districtului în 
care se găseau cele mai însemnate pro
prietăţi ale familiei Nekhludov, scria 
prinţului, ca să-’l vestească, că o să se 
deschidă o sesiune extraordinară a con
siliului pe care el îl presida, la sfîrşitul 
lui Maiu, şi îl ruga să vină negreşit 
să asiste şi să-’i dee o mână de ajutor; 
căci aveau să se discute două chestiuni 
foarte însemnate; chestiunea şcoalelor 
şi chestiunea drumurilor vicinale şi asu
pra amândurora trebuiau să se aştepte

Epoca.
»Nu e o lovitură, ceea-ce a primit 

ţeara.
E o zdruncinare, ca-şi-cum o parte 

din moşia strămoşească s’ar fi surpat.
Sünt ciasuri de când ştim, că Las

car Catargiu nu mai este; ciasuri lungi 
de durere. Şi tot nu să deprinde min
tea noastră cu faptul crud.

Bătrânul, robust la trup şi la su
flet, adevărat Român din vremea de de
mult, să nu mai fie?

Uriaşul liniştit, peste care ucigă- 
toarea scurgere a vremei nu lăsase altă 
urmă decât puţină ninsoare pe creştet, 
să fie doborît?

Straja neadormită, care toată vieaţa 
a veghiat la siguranţa şi mărirea ţărei, 
să fi adormit?

Da, nu mai este bătrânul ţărei, sfet
nicul cel mai de credinţă al Coroanei; 
s a stins uriaşul care a făptuit o bună 
parte din istoria noastră contimporană; 
zidarul cel mai harnic al temeliilor sta
tului, a lăsat mistria din mână.

Dumnezeu a ridicat straja neador
mită dela postul seu ’şi-a chemat-o la sine.

E prea curând pentru-ca lumea ro
mânească să-’şi poată da seama de ce 
a perdut.

Partidul conservator, care ’l-a cu
noscut mai deaproape, care a stat atâţia 
ani sub cuvântul seu înţelept, care a îm
părţit cu el şi binele şi răul, nu poate 
spune cât a perdut E prea nemăsu
rată durerea lui.

Soartea a fost prea crudă cu noi, 
răpindu-ne, după Alexandru Lahovari, 
pe Lascar Catargiu.

Dacă ne mai susţine ceva în acest 
cias de grea cumpănă e mângâierea, că 
nu jelim singuri lângă mormântul ce se 
deschide.

Cu noi jeleşte tot poporul, tot nea
mul românesc.

Doliul nostru e doliul ţărei, e do
liul Românilor de pretutindenea.

.Ceea-ce ne mângâie e gândul, că 
şeful nostru a fost cruţat de soarte 
până-când a putut vedâ cu ochii isbânda 
unei lupte istorice pentru causa na
ţională.

Dormi în pace, neînfrânt oştean! 
Poporul român, îndrumat de tine pe ca
lea cea dreaptă, va slăvi în veci nu
mele tău«.

Universul.
»în mijlocul patimilor politice des- 

lănţuite, a căzut ieri ca un fulger poto- 
litor vestea, că Lascar Catargiu, şeful 
partidului conservator, a încetat din 
vieaţă.

Ţeara a perdut încă unul din bă
trânii cuminţi cari au lucrat la înălţarea 
ei. Toate capetele trebue să se descopere 
înaintea acestui om care s’a stîns, căci 
el ’şi-a iubit ţeara, şi a dovedit aceasta 
de nenumărate-ori, şi a fost un mare 
bărbat politic şi un om de stat.

Şi pe lângă toate astea era de o 
mare modestie şi de o cinste cum rare
ori se vede.

în administrarea ţărei, L. Catargiu 
a fost întotdeauna (de o mare activitate 
şi pătrundere. în scurt, ţeara a perdut 
pe unul din cei mai buni«.

Adevérul.
»încă unul dintre fruntaşii ţărei s ’a 

stîns; unul dintre bătrânii cari au luat 
o parte mare la conducerea şi reorga- 
nisarea statului român în ultima jumă
tate a secolului acesta.

Lascar Catargiu nu a fost omul de
mocraţiei şi deci nu era prietenul nostru 
de idei; dar’ totuşi îl cinstim, căci ca
racterul seu ferm, onestitatea sa recu
noscută şi munca ce a depus în servi
ciul ţărei merită să fie cinstite.

Om energic şi cumpătat, Lascar Ca
targiu întrunea toate condiţiunile nece
sare omului de guvern. Nu avea o cul
tură deosebită şi nu era nici orator, nici 

i scriitor, el avea însă talentul de a se 
impune la guvern.

Căzut la 1876, în urma unei lupte 
teribile dusă de partidul liberal. L. Ca
targiu a ştiut să se retragă la o parte, 
pentru-ca după zece ani să revie earăşi 
în fruntea partidului. Graţie tactului seu 
politic, omul învins la 1876 moare în 
1899 conducând un imens partid, având 
în jurul seu un stat-major puternic şi 
în momentul de a veni la putere.

Lungă şi bogată vieaţă; cu mo
mente grele, dar şi cu zile strălucite de 
triumf, o vieaţă care va ţină un loc în 
istoria ţărei, căci este legată cu toate 
actele mari cari au întemeiat statul mo
dern român.

Lascar Catargiu a fost locotenent 
domnesc, prim-ministru în mai multe 
rinduri şi preşedinte al camerei. A ocu
pat cele mai înalte demnităţi în stat şi 
a fost omul ordinei şi al autorităţoi.

Adversar al nostru, dar’ unul din 
acei adversari, pe al cărui mormânt se 
închină şi adversarii«.

Drapelul.
»Cu adâncă părere de rău aflăm, 

că dl Lascar Catargiu, şeful partidului 
conservator, a încetat subit din vieaţă.

Cu bătrânul bărbat de stat piere 
încă unul din valoroşii oameni cari au 
contribuit la fundarea României mo
derne. E un adversar pe care îl re
gretăm deopotrivă ca pe un amic, 
căci numele lui se confundă cu marea 
generaţie dela începuturile vieţei noa
stre politice.

Când se vor uita luptele de toate 
zilele, diferenţele de opinii, deosebirile 
de temperament şi procedeuri, istoria 
va pune pe Lascar Catargiu în galeria 
marilor oameni de stat ai României şi-’i 
va da unul din locurile cele mai în vază 
şi mai onorabile.

împărtăşind durerea partidului con
servator şi a familiei ilustrului decedat, 
trimitem acestei din urmă expresiunea 
condolenţelor noastre cele mai sincere«.

Dreptatea.
»Vieaţa marelui om şi a marelui 

Român care s’a stîns ieri, a fost dintre 
acelea pe cari naţiunile le înscriu cu 
evlavie şi recunoştinţă vecînică în car
tea lor de aur. Consacrată toată bine
lui ţărei sale, vieaţa politică a lui Lascar 
Catargiu a îmbrăţişat întreaga noastră 
istorie contimporană. De numele lui 
sunt legate amintiri cari vor rămână 
pururea scumpe Românilor, căci activi
tatea sa a exercitat o influenţă hotărî- 
toare şi salutară asupra evenimentelor 
mari din ultimele trei pătrare de veac«.

Constituţionalul.
»Moartea răpi din mijlocul nostru 

straja neadormită a ţărei, pe şeful blând 
şi hotărît al partidului conservator, pe 
sfetnicul de vremuri grele al Coroanei... 
Sünt multe şi mari faptele la cari a fost 
părtaş Lascar Catargiu. Unele dintr’în- 
sele, ca păstrarea dinastiei etc. sünt 
numai ale şefului conservator. Numele 
lui acopere multe pagini mândre ale 
istoriei noastre contimporane. Perderea 
e mare. Se duc bătrânii şi cu ei sco- 
boară în mormânt experienţa vremurilor 
grele. Gol mare în sfatul ţărei! Acum 
când bătrânul stejar e la pământ, vor 
vedâ mulţi, vor vedâ chiar adversarii, 
cât de mare şi de falnic a fost Lascar 
Catargiu!«

Uiheralul.
»S’a prăvălit un munte de stator

nicie, credinţă şi abnegaţiune. Moartea 
a răpus pe neaşteptate pe un om, care 
o vieaţă întreagă a stat drept faţă de 
conştienţa sa, faţă de partidul seu, faţă 
de ţeară, faţă de tron. Secerătoarea de 
vieţi a răpit poporului românesc un 
mare caracter, o sănină conştienţă, un 
pilduitor de patriotism şi moralitate......

Revistă externă.
Conflictul pentru Samoa.
Conflictul dintre Germania şi An

glia pentru chestia insulelor Samoa, a 
devenit zilele aceste foarte acut. în 
luna trecută admiralul american Kautz, 
în înţelegere cu comandantul vapoare
lor engleze, a lipsit de tron pe regele 
Mataafa, susţinut de Germani şi a bom
bardat capitala Apia, şi satele de pe 
ţărm, adicte lui Mataafa.

Germania, răzimată pe tratatul din 
Berlin dela 1889, a protestat contra ace
stei procederi şi a propus exmiterea 
unei comisiuni de trei. Statele-Unite 
au acceptat îndată propunerea, Anglia 
numai cu greu ’şi-a dat învoirea, dar’ 
a pus diferite pedeci, aşa că comisiunea 
propusă nu ’şi-a putut începe acti
vitatea.

între aceste Anglia a anectat in
sulele Tonga, cari aparţineau sferei de 
putere a consulului din Apia.

Dar’ nici Germanii n’au rămas da
tori Angliei. Regele alungat Mataafa, 
se zice că la îndemnul Germanilor, a 
atacat o ceată de Englezi şi Americani, 
omorând câţiva oficeri şi luând câteva 
tunuri. Aceasta s’a întâmplat în 1 Aprilie, 
pe proprietatea unui German, cu numele 
Hufnagel.

Toate aceste au produs mare agi
taţie în cercurile politice ale celor trei 
state interesate, dar’ cu deosebire în 
Anglia şi Germania. Unii vorbesc chiar 
de un eventual răsboiu între Germania 
şi Anglia din causa evenimentelor din 
Samoa, dar’ totuşi se crede, că acesta 
se va evita.

O depeşă din Berlin cu datul de 
13 1. c. anunţă, că agitaţia s’a mai li
niştit şi chestia ’şi-a perdut caracterul 
acut. Tratările între cabinete decurg 
şi lumea politică aşteaptă cu încordare 
resultatul lor.

Crisa ministerială din Grecia.
Guvernul Greciei ’şi-a dat abzice- 

rea şi regele a însărcinat pe Theotokis 
cu formarea noului cabinet Theotokis 
va presenta în curând lista noilor mi
niştri, între cari vor fi Sinopulos (finanţe), 
Romanos (externe), Duros (răsboiu), Bu- 
duris (macină) etc.

Noul cabinet proiectează o nouă 
împărţire administrativă a ţărei, crearea 
poliţiei de stat şi va propune, ca ofi- 
cerii să nu mai poată fi aleşi de depu
taţi în cameră.

Din toată lumea.
Carli^til tu Spania. — Pacea americuno-

spaniolă. — Umberto în Sardinia.

Aderenţii lui Don Carlos fac agitaţii 
periculoase în mai multe părţi ale Spaniei. 
Ministrul de răsboiu Polavieia a concentrat 
trupe număroase în oraşele principale din Va
lencia şi Catalonia. O trupă de gendarmi 
a fost trimisă în munţii Aingorrit. încru- 
cişatorul Venadito veghează malurile.

*
Mac Kinley si ambasadorul Franciéi 

Cambon au schimbat reciproc tratatul de pace 
ratificat, dintre Spania şi Statele-Unite. Spania
va prim) 50 milioane de dolari.

*
Regele şi regina Italiei au sosit în 12 

1. c. în Sardinia, la Cagliari. Fournier, şeful 
excadrei franceze a salutat părechea regală

şi a predat regelui un autograf a lui Loubet. 
Excadra engleză asemenea va saluta părechea 
regală. Umberto va visita mormântul lui Ga
ribaldi, în insula Caprera, unde va fi însoţit 
de excadra italiană, franceză şi engleză.

0 broşură politică.
Lucru ra r  de tot să apară şi la noi bro

şuri politice. Sünt prea puţini cei-ce se ocupă 
în tr’atâta de probleme politice, încât să iee peana 
a mână spre a-’şi depune pe hârtie  ideile măcar 
pentru vre-un ziar. D’apoi, să mai şi tipă
rească broşuri pe risicul lor! De aceea rele
văm apariţia b ro şu re i: Ce pretind  na ţiona li
tăţile dela Coloman Széli, ca ministru-presi- 
dent a l sta tu lu i ungar. Studiu din dreptul con
stituţional de Cassius. Gherla, tipografia »Au
rora«, A. Todoran. Preţul 50 cr.

După-ce vom fi cetit-o, vom arăta cu
prinsul ei mai amănunţit.

D ela Beiuş.
— Tovărăşia cu Jidano-Maghiarii. —

După informaţiuni ce avem tovă
răşia neiertată, începută într’un cias ne
norocit la Beiuş, a produs resentiment 
chiar şi în cercurile mai moderate din 
Bihor. înşişi »soţii de principii« (!), cari 
alăturea de dl Dr. G. Cosma, au întrat 
în ortăcie cu Jidanii se simt rău, şi văd 
că nu li-e acolo locul. Azi resolvarea 
chestiei, în sens românesc, adecă aban
donarea tovărăşiei neiertate şi înte
meierea unei bănci poporale curat ro* 
mâneşti, atîrnă aşa zicând dela un sin
gur om: unul dintre Românii întovără
şiţi. Sperăm că acesta va înţelege, de 
cu vreme, datoria sa de Român, şi nu 
va rîvnî la câştig material în detrimen
tul prestijului seu naţional, şi cu sfi
darea principiului de economie na
ţională.

Aflăm acum, că în Beiuş s’a mai 
făcut o asemenea întovărăşire înainte 
cu — 30 an i! Dacă nu altceva, acest 
precedent ar pută să-’i înveţe pe ac
tualii »gründeri«. La banca întemeiată 
în tovărăşie cu Românii, după 30 ani, 
abia mai este un singur Român! Rînd 
pe rînd toţi au fost eliminaţi, şi cel din 
urmă puţine zile mai are.

Aşa vor păţi, îi putem asigura, şi 
actualii »fundatori«. Şi nici nu vor 
merita altă soarte!

Până nu e târziu deci s6 se des
facă de străini şi să întemeieze bancă 
românească.

Rugăm pe dl Dr. Cosma, în intere
sul seu şi al consoţilor sei, să se gân
dească bine, şi să nu mai dee publicu
lui românesc tristul spectacol de a voi 
cu ori-ce preţ să se sinucidă morali
ceşte şi naţionaliceşte.

Vom reveni.

Chestiuni şcolare.
Convocare.

Despărţământul Făgăraş al Reuniu- 
nei învăţătorilor români gr.-cat. din ar- 
chidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş îşi 
va ţină adunarea sa de primăvară Du
minecă, la 7 Maiu st. n. a. c., în şcoala 
confesională gr.-cat. din Dejani (comit. 
Făgăraş), la care cu toată stima sünt 
convocaţi toţi membrii acestui despărţă
mânt, precum şi onorata preoţime şi in
teligenţă e rugată a ne onora cu pre- 
senţa d-lor.

Program: 1. Dimineaţa la 8 ore 
asistarea în corpore la serviciul divin 
în biserică. 2. Presentarea tuturor în 
şcoală şi constatarea membrilor presenţi.
3. Deschiderea şedinţei. 4. Prelogerea 
practică »Adăugarea frângerilor vulgare 
cu numitori neegali«, predată de dl G. 
Turdianu. 5. Apreciarea prelegerei ţi
nute. 6. încassarea taxelor, înscrierea de

la o împotrivire dârje din partea reac
ţionarilor.

Acel mareşal al nobleţei, era într’a- 
I devăr un liberal; cu alţi câţiva liberali 

de aceeaşi nuanţă el lupta împotriva 
reacţiunei care ţinea să se pună în iveală, 

I şi această luptă îl acapara cu desăvîr- 
şire, aşa că nu mai avea timp să vadă 
că nevastă-sa îl înşela.

Nekhludov îşi aduse aminte de nă
cazurile pe cari le îndurase; îşi aduse 
aminte, că într’o zi închipuindu-’şi că 
bărbatul aflase tot, se pregătise de un 
duel cu el, în care el avusese intenţia 

! să dee în vânt; văzu din nou teribila 
I scenă pe care o avusese cu metresa lui, 

în ziua în care aceasta, desnădăjduită 
se repezise în grădină, alergând să se 
înece în eleşteu.

— Nu pot să merg în acest mo
ment, nici să întreprind ceva mai nainte 
de a-’mi răspunde, — se gândea el. Ou opt 
zile înainte, el scrisese metresei lui o 
scrisoare hotărîtoare, în care se recu
noştea de vinovat, se declara gata la 
ori-ce, ca să răscumpere greşeala, dar’ 
isprăvia zicând, că pentru binele tinerei 
femei legăturile lor trebuiau să înceteze 
pentru totdeauna. Şi la această scri
soare aştepta el un răspuns, care nu mai 
venia. Uitarea aceasta ca să-’i răspundă 
îi părea de altmintrelea un semn bun. 
Dacă metresa lui nu s’ar fi învoit să 
rupă legăturile, ’i-ar fi scris de mult, 
ori ar fi venit însăşi, cum mai venise şi

altă-dată. Nekhludov auzise zvonul, că 
un oare-care oficer era curtezanul Mă
riei Vasilovna, şi gândul acestui rival 
îl făcea să fie gelos, dar’ în acelaşi timp 
îi părea şi bine, căci nădăjduia că în sfîr
şit va scăpa de o minciună care-’l apăsa.

O altă scrisoare oare-’i venise lui 
Nekhludov, era dela intendentul princi
pal al proprietăţilor mamei sale, care 
erau acum ale sale. Acest intendent îi 
scria, că trebuia să vină negreşit la 
moşie, ca să primească întărirea dreptu
rilor lui de urmaş, ca să-’şi hotărască 
chipul cum să-’i fie administrate pe viitor 
moşiile. Era vorba să se ştie dacă mo
şiile vor fi administrate tot cum erau 
pe vremea răposatei princese, sau dacă 
aşa cum intendentul o sfătuise odată şi 
pe răposata princesă şi cum sfătuia şi 
acum pe tinărul prinţ, n’ar fi mai bine să 
se facă inventarul şi să se iee dela ţă
rani pământurile împărţite lor.

Intendentul asigura, că exploatarea 
nemijlocită a pământurilor va fi mult 
mai bănoasă. îşi cerea după aceea ier
tare că a întârziat să-’i trimită renta 
de 3000 de ruble, cari ’i-se cădea prin
ţului ; această sumă o va primi cu cea ! 
dintâiu postă; şi întârzierea venia din 
pricină că intendentul de abia cu ne- I 
sfîrşită casnă putuse să scoată aceşti | 
bani dela ţărani, cari erau atât de îndă- 

I rătnici, încât cu sîla de abia-’i făcuse să 
plătească aceşti bani.

Această scrisoare îi plăcu şi tot
odată nu-’i pläcü lui Nekhludov. îi plăou,

fiindcă îl fäcü să se simtă stăpân pe o 
avere mult mai mare decât cea pe care 
o avea până atunci. Pe de altă parte 
însă, îşi aduse aminte de vremile dintâiu 
ale tinereţei lui, când împins de gene- 
rositatea şi înflăcărarea vîrstei, entusi- 
asmat de teoriile sociologice ale lui 
Spencer şi Henry Georges, nu numai că 
proclamase şi scrisese, că pământul nu 
putea fi o proprietate individuală, dar’ 
chiar dăruise ţăranilor o moşie mică 
care ’i-se cuvenia dela tatăl seu, ca 

j astfel faptele să-’i fie conform cu prind* 
j piilé. Şi acuma, când prin moartea 
j mamei sale era mare proprietar, două 
* căi îi stau deschise, ca să aleagă: ori 
; să renunţe la toate moşiile lui, cum fă- 
! cuse cu cele 400 de pogoane ce-’i veni

seră parte dela tatăl seu, cu zece ani 
mai nainte; ori să-’şi iee în stăpânire 

j moşiile şi astfel să recunoască, într’un 
chip mut, dar’ formal, că principiile sus
ţinute odinioară sünt false şi min
cinoase.

Cea dintâiu cale nu putea s’o ur
meze, fiind imposibilă ca fapt, căci mo
şiile îi erau toată averea.

Să-’şi iee un serviciu, nu avea în
drăzneala ; pentru-că era prea obicinuit 
cu vieaţa fără muncă şi cu luxul, ca 
să-’i poată trece prin gând, să renunţe 
la acestea. Şi pe urmă, jertfa ar fi ne
folositoare, căci Nekhludov simţea că nu 
mai are nici puterea de convingere şi 

I nici hotărîrea pe care o avea când era 
1 mai tinăr.

Dar’ calea a doua, adecă să renege 
formal principiile desinteresate şi gene
roase cu cari se mândrise adese-ori, 
aceasta nu-’i convenia.

Şi din această pricină scrisoarea in
tendentului lui nu-’i plăcea.

(Va urma).

TRANSFORMARE.
Povesteam odată sceptic 
Unei fete: *Nu iubesc«...
Căci iubirea-’i mască neagră 
Vecinicului... omenesc.

Ea, cu ochii dulci şi limpezi,
Mă privia îndurerat;
Cugetările-’mi cernite 
Erau giulgiu de desperat.

Dar’, cum povesteam, gândirea-’mi 
Se ’necâ în ochii-’i vagi...
Tresării ca din neştire;
Lăcrimau aşa de dragi...

— Am tăcut cu povestirea,
Căci n’o mai credeam de loc...
Şi oftând şoptii cu frică:
Te iubesc, — iubesc cu foc!...

Ascanio.
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membri noi, precum şi încassarea abo
namentului la »Foaia şcolastică«. 7. Di- 
sertaţiunea: »Despre îmbrăcăminte«, de 
dl B. Pusderea. 8. Eventuale reflexiuni 
asupra disertaţiunei. 9. Interpelări, pro
puneri şi diferite discusiuni privitoare la 
învâţământ. 10. Fixarea locului şi tim
pului adunărei viitoare. 11. Designarea 
membrilor ce vor prelege^ ori diserta în 
proxima adunare. 12. închiderea şe
dinţei.

Şinca-veche, 11 Aprilie 1899. 
loan Pop, Eustachiu Crişan,

preşedinte. notar.

C r o n ic a  s i l e i
S ib in i, 15 Aprilie n.

La parastasul pentru  răposatul 
m etropolit Miron, celebrat azi în bise
rica parochială din Sibiiu-cetate, a pon
tificat I. S. P. Sa dl archiepiscop şi metro
polit, asistat de Preacuvioşia Sa dl ar- 
chimandrit Puşcariu, de protopresbiterii 
Z. Boiu, N. Cristea, asesori consistoriali 
şi Dr. Remus Roşea, director seminarial. 
Ecteniile le-au cetit diaconii I. Popo- 
vici, prof. la şcoala de fete şi D. Câm
pean, archivar consistorial. Cântările 
prescrise la astfel de servicii le-a exe
cutat corul seminarial sub conducerea 
profesorului D. Cunţan. Mult a contri
buit la ridicarea solemnităţei presenţa 
în corpore a consistorului archidiecesan, 
a celui metropolitan prin membrii află
tori în Sibiiu, a representanţelor fun- 
daţiunilor şi tuturor corpor aţi linilor 
bisericeşti-şcolare din Sibiiu. Dease- 
menea şi publicul mirean a fost repre- 
sentat în număr foarte frumos.

*
Moshovskija Viedomosti reflec

tând ziarelor austro-ungare, cari se ocupă 
de soartea Finlandezilor, observă. »Dacă 
oficioasele austro-ungare sünt aşa de 
convinse de dreptatea acestor aspiraţiuni 
naţionale, poftească alerealisamai ântâiu 
în statul lor«...

Eată de ce tac Ungurii la strigătele 
înrudiţilor lor, Finii!

*
Gândaci şi rândunele, vestitorii 

dalbelor zile de primăvară, au sosit în 
fine şi la noi. De cei dintâiu nu ne-am 
prea bucura, căci ivirea lor aşa de cu
rând înseamnă că vor fi mulţi-păcate în 
anul acesta, ceea-ce pentru economi nu 
poate fi presemn bun; ne bucurăm cu 
toţii însă de sosirea drăgălaşelor rân
dunele, amicele economului, cari prin 
veselul ciripit ne fac să mai uităm de 
cele zile grele şi moroase. Şi chiar şi 
vremea, din ce până acum era tot rece 
şi posomorită, azi a început cu căldură 
şi cu soare ca de Maiu.

Se zice, că dacă de prima-dată vezi 
rândunele în număr cu soţ, — în decursul 
anului... de eşti fără soţ, capeţi...tova
răşul.*) Câţi tineri solitari vor fi văzut 
oare rândunelele de azi în număr cu soţ ?.. 

*
Pen tru  alum neul din Beiuş.

După-cum aflăm din »Revista Orăştiei«, 
părintele Iosif Gomboş, diacon în Vidra- 
de-sus, s’a oferit a da gratuit toate lem
nele trebuincioase (în preţ de vre-o 
2000 fl.) la zidirea alumneului, ce se in
tenţionează a se ridica pentru studenţii 
români ortodoxi dela gimnasiul din Be
iuş, ear’ scândurile trebuincioase s’a 
oferit a le lifera în preţul cât îl costă 
pe dînsul.

+ Toma Galetariu, un fruntaş ţă
ran din Ţela (lângă Lipova) a încetat 
din vieaţă Vineri, la 7 Aprilie n., în 
vîrstă de 76 ani. Era unul dintre acei 
rari ţărani, cari fără carte, ori fără multă 
carte, cu hărnicie şi onestitate ’şi-a ago
nisit avere frumoasă şi a înzestrat din 
ea nu numai membrii familiei, ci şi in- 
stituţiuni culturale. Galetariu a lăsat 
bisericei din Ţela 13.000 fl. Şi a mai 
făcut fundaţiuni de câte 500 fl. pentru 
şcoala de fete din Arad, alumneul din 
Arad, şcoala din Ţela, Lipova şi Lugoj 
— şi alte fapte bune. Era o figură fru
moasă, înalt, robust, sănătos până în ul
timele zile, şi frumos ca un trandafir.

înmormântarea s’a făcut Dum. tre
cută, fiind de faţă public imens, de pe 
toată Valea - Murăşului. Actul funebral 
’l-a săvîrşit protopopul Lipovei, Voicu 
Hamsea, asistat de 10 preoţi.

Protopopul Hamsea a rostit o cu
vântare potrivită, dând o icoană fidelă 
despre vieaţa răposatului, care din clasa 
cea mai de jos s’a ridicat prin muncă 
la cinste şi bunăstare. Vestitul cor din 
Lugoj a cântat sub conducerea dlui 
Vidu. Cortejul până la cimiter a fost 
imposant; au cântat corul plugarilor din 
Căpălnaş şi cel din Lugoj.

Sicriul a fost depus în cripta fami
liară ce ’şi-a ridicat răposatul sub o fru
moasă capelă.

*
»Lipovana«, institut de credit şi 

economii în Lipova, a împlinit cinci 
ani dela întemeierea sa. Din »încheierea 
compturilor« pe anul de gestiune 1898 
resultă, că revirimentul cassei a fost 
peste 28 de milioane. Depunerile spre 
fructificare în decursul anului 1898 au 
fost 187.502 fl. Fondul de reservă la 
finea anului 1898 era de 10.028 fl. Veni

*) Apoi dară pentru mine nu-’i speranţă, 
ţtle Redactor, că am văzut astăzi trei.

Culegătorul.

tul curat în 1898 a fost 9528 fl., ear’ 
dela înfiinţarea sa şi până azi venitul 
curat al institutului a fost 40.326 fl. Pen
tru scopuri de binefacere a dat 311 fl., 
ear’ dela înfiinţare până azi a jertfit 
pentru scopuri de binefacere 1207 fl. 
plus alte 500 fl. dăruite bisericei române 
gr.-or. din Lipova. La adunarea gene
rală dela 23 Februarie c. a fost reales, 
cu totalitatea voturilor, ca preşedinte al 
institutului pe un nou period de şese
ani, dl Dr. Alexandru Mocsonyi.

♦
Aniversarea unirei ţărilor su

rori. Primim sub acest titlu un memo
riu, cuprinzând darea de seamă asupra 
sărbărei, care a avut loc în Băcău în 
ziua de Duminecă, 24 Ianuarie 1899, de 
Daniel C. Klein, inginer silvic.

Conţine toate discursurile rostite, 
versurile recitate etc. De deosebit in
teres este conferenţa domnului D. Klein, 
»Vieaţa şi activitatea politică al lui Con
stantin Negri«..

Pluguri bune. Ni-se scrie din Lu- 
poaia (Sălagiu): în anul trecut, nefiind 
îndestulii cu plugurile ordinare de fer 
făcute în orăşelele noastre, dar’ neaflând 
deplin corăspunzătoare pentru agrono
mia mică nici plugurile Sack-Plagwitz, 
main adresat firmei Rudolf Bücher, 
să-’mi trimită spre încercare un plug 
universal de oţăî.

După două schimburi de corespon
denţe ’mi-s’a trimis plugul cerut, cu 
condiţia, că de-’mi va conveni, după în
cercare să-’i trimit preţul, la din contră 
să retrimit plugul pe spesele firmei, — 
şi pot să constatez, că am primit o 
unealtă neexcepţionabilă în plugul Ba
cher, pe care în decursul unui an încer- 
cându-’l în diferite soiuri de pământ, 
’l-am aflat incomparabil faţă cu plugu
rile usitate pe aici. E masiv, în toate 
părţile sale aproape neruinabil, face lu
cru perfect, relativ recere puţină forţă 
de tras, aşa că în pământ neargilos se 
poate uşor ara cu doi cai mici şi peste 
tot pe şes nu e lipsă să fie ţinut de 
coarne, pe lângă aceea regularea adân- 
cimei şi lăţimei brezdei se efectueşte cu' 
uşurinţă şi perfecţie; astfel după încer
care de câteva zile ’i-am trimis preţul, 
ear’ a doua comandă o am făcut pe 
lângă rambursă, cu care încă în aceeaşi 
măsură am fost îndestulii.

Fiecine se poate uşor convinge în 
persoană despre calităţile acestui soiu 
de pluguri în agronomiile în cari sünt 
introduse deja şi| ar fi de dorit să fie 
introduse şi în agronomia ţăranilor no
ştri mai cu dare de mână.

T. Drago mir.
*

Incendiu grozav a fost alaltăieri 
în comuna CsiJc-Tapolcza, arzând 450 
clădiri şi rămânând fără adăpost 200  
de familii. Paguba şi miseria e foarte 
mare. Focul a luat dimensiuni aşa mari 
din causă că clădirile erau foarte aproape 
una de alta, unele erau acoperite cu 
paie şi apoi şi un orcan de vânt încă
’l-a ajutat în munca de distrugere.*

După „Eke“ — „Emke“. Comi
tetul »Asociaţiunei« a cerut dela »Emke« 
se între în relaţiuni de schimb Cu pu- 
blicaţiunile, ceea-ce »Emke« a primit 
foarte bucuros, spune »M. Polgár«.

Denotat, că de astă-dată nu »Emke«, 
ci »Asociaţiunea« a iniţiat relaţiunile de 
»schimb«.

Aşa se vede, că fără »Eke« şi 
»Emke« nu se poate inaugura era nouă 
la »Asociaţiune«. Mai mult; nu ne în
doim, că şi »Emke« e numită »hason- 
czélú társaság«, ca şi »Erd. muz. egy
let«, dela care asemenea a cerut schimbul.

*
Al doilea congres al presei slave.

Ziarele cehice şi cele polone raportează, 
că spre a se susţine în permanenţă co- 
municaţiunea între ziariştii diferitelor 
popoare slave, ziariştii slavi au hotărît 
să ţină un al doilea congres în Craco
via, în 23, 24 şi 25 Septemvrie a. c. Lu
crările pregătitoare le face Mihail Chy- 
linsky, presidentul reuniunei din Lem
berg a ziariştilor poloni.★

Piesele de 1 cr. şi l/, cr. v. a.
conform ordin aţiunei ministrului reg. 
ung. de finanţe vor circula în comerciul 
privat numai până la 30 Iunie 1899, 
ear’ cassele şi oficiile statului le vor
primi până la 31 Decemvrie 1899.*

Concert. Mâne, Duminecă, în 16 
Aprilie n. va concerta capela militară a 
regimentului de infanterie nr. 31 în re
staurantul »Stadtpark«. începutul la 7 
ore seara. Intrarea 20 cr.

M A I  N O U
Pin Bucureşti.

Formarea cabinetului întimpină 
greutăţi. Joi seara au fost primiţi la 
palat domnii P. Carp şi Cantacuzino. 
Până azi nu s’a putut forma cabinetul.

Mâne se face înmormântarea regre
tatului Lascar Catargiu. Regele a chemat 
pe dl Sturdza şi ’l-a însărcinat să-’i 
facă funeralii naţionale, pe spesele 
statului.

Se zice însă, că familia nu va primi 
acest onor, dacă e să se dee sub presi
dent a lui Sturdza.

tribuqa literară.
INFORMAŢIUNI.

Aurelia* Cionca. Despre concertul 
genialei copile, Universul dela 29 Martie
v. scrie:

»Mica Aurelia Cionca, al cărei con
cert a fost aseară în sala Ateneului, e 
într’adevăr un fenomen, o minune a na
túréi.

Cu figura ei de păpuşe blondă, cu 
făptura şi mişcările ei copilăreşti, vă- 
zând-o cum se apropie sfiicioasă de 
piano, ’ţi-s’ar păre la prima vedere, că 
vei asista la simpla arătare a unei cu- 
riosităţi şi că, musica relativ grea, indi
cată pe program, aranjată, redusă pen
tru micele ei puteri, va fi destulă ca să 
te mire.

Dar’ nici-decúm! Aşezată în faţa 
pianului, mititica pare-că se transformă: 
chipul ei copilăresc ia o ăxpresiune se
rioasă, un aer inspirat ce te-ar face să 
surîzi, dacă în acelaşi timp n’ai auzi 
bucăţile originale executate cu cea mai 
mare exactitate şi în modul cel mai pri
ceput. Jocul seu agil e asemenea destul 
de viguros, deşi mâna ei nu ajunge încă 
până la octavă şi piciorul ei nu poate 
atinge pedala instrumentului decât prin 
ajutorul unui scăunel.

A executa pe din afară cu preci- 
siune şi simţământ o sonată de Beethoven 
a resfira cu măiestrie agilităţile din 
Impromptu de Schubert şi din Rossig- 
nol de Liszt, preumblându-’şi mereu, 
privirea liniştită prin sală, e un ce care 
poate să te surprindă dela un copil de 
10 ani; dar’ a interpreta bine la piano 
musica lui Chopin, unde trebueşte 
inimă, simţire, gust, expresiune şi fineţe, 
într’un cuvânt iinpulsiunile unei inimi 
cunoscătoare de pasiuni, aceasta la un 
copil nu însemnează talent, ci un fel de 
sugesiune, intuiţiunea naturală a geniu
lui inconştient.

Acum, ce devin mai la urmă aceste 
talente precoce? Cea mai mare parte, 
refractare unui studiu serios, stau pe 
loc sau dau îndărăt, unele înaintează, 
altele, prea puţine la număr, trec la ne
murire pe tărîmul mai înalt al geniilor 
creatoare. Astfel Mozart, Meyerbeer 
şi alţii.

Ce va fi pe viitor mica Aurelia 
Cionca, nu se ştie! Deocamdată, scoasă 
dela piano, nu e decât un copil, şi pă
puşa pe care ’i-a dăruit-o ieri seară 
Maiestatea Sa Regina în aclamaţiile tu
turor, atât de strîns o ţinea în braţe, 
încât părea că, mai mult de ori-ce 
aplause, o umplea dé bucurie şi de 
fericire.

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« D ESPR E

»L U PT E L E  ROMANILOR«.
»Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţionala privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l eu ac- 
hialitalea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta resida nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face do si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată con vin
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Acoutsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.
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„Lupta pentru drept“.
— V oci d e  p re să . —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi Când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
do privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. R'mdolf de 1 he
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litora- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenţa penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în âutâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor n.e- 
specialişti în materie de drept.

Bursa de mărfar! din Badapssta dela 13 Aprilie n. 1899

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Ou 1 Aprilie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi amiale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.*

A b o n a m e n t e l e  sefao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr
Abonamentul trilunar . . . . . . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Nosiţi în Sibiiu.
La 15 Aprilie n. 1899.

Hotel »Împăratul Romanilor:  Gross cu 
fiica, m agistru postai din T eaca; Dr. Leményi, 
advocat, Grafii, locotenent din Braşov; Friedl, 
Hanuschka, Singer, Gassner, Floigl, din V iena; 
Löwi, Schwarz, Fischer, din Budapesta, comer
cianţi.

Hotel .N eu rih re r .: Tegze, preot din Tö
rökbecse, Baumel, comerciant din Triest.

Hotel »Meitzer«: Hancsee, proprietar din 
Slatina; Teodora Grigorescu din Rîmnic, FănuJ 
din Câneni, p riv a tie ri; Marcu, curator de tipo
grafie din B ucureşti; Dan din Câneni, Heppen- 
heimer din Viena, Rosenfeld din Budapesta, 
F ridriger din Dobriţin, voiajori.

Hotel »H aberm ann*: Reiber, grădinar 
din Gönningen; Kapp, econom din Engelsbrunn, 
Caranfil, ospétar din Grebleşti.

Cure naturale
(fără medieamente)
f l o a r e .

prin
A e r , A p ă ,

T M o tâ , şi M a s s a g e
( T i n i r e  ' . B r a n d t )

aplicate cu resultat bun la toate 
morburile abdominale şi de 
nervi, la afecţiuni eatarrhaliee 
de larynge şi plămâni, la 
morburile de piele, la afee- 
ţiuni artritice şi rheumatice, 
la Scrophulosa, llhachitis, 
Diabetes, la toate morburile şi 
debilităţile genitale.
In  s t  t u t  d e  b ă i n a t u r a l e  R ik l i -  

b r u n n  în  V â r ş e ţ .
P retu ri m oderate . — Prospecte f/ratis.

A. V e títsek ,
dirigentul technic al 

institutului.

D r. A. €odar«ea<  
medicul institutului, 

[118 2 - 5

S â m in ţe i i
î l

Preţu l por 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grim de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca ,, 
Grâu ung. de Nord „

7«
76
75
75
75
76

9 70 
9 90 
9 85 
9 8 

10.10

9 80 
10.— 
9
9.95

10.20

76
76
76
76
76
76

9.85 
10 —  
9 96 
9 95 

10 20

9 91 
10. B 
10.— 
10.
10 ir

Sfimhiţo 
veohi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
r reţul per

100 chilogr.
dela până

băc&ră
Ori
»

Ovto
Cucuruz (porumb) 

11
Main
Hrişcă

prima 
de nutreţ
de vinarii 
de bere

bănâţ.
de alt soiu

70—7 J 
60—62 
62—61 
64-66 
1)9—41

7.8 .
6.20
6.40 
740 
4 65 
6,55 
5.50 

1150 
4.26

795
6.25
7.60
8.60 
4.70
6.60
5.55

12.86
4.60

3
11

S.

Grâu

Cucuruz

OvŐs
»

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulio-Aug. 
M&rt.-Apr, 

Oct.

1
l giH

i

1 -.15 
8.50 
55

5 84

&O

1 §r“('
ä

lu. 2 
8.62 
5.(6

6.66

vodnote diverse 8 0 i 1 Om

dela

Bill

până

SSm. la trif.
n

Oleu de rap. 
Una. de porc*

n
Slănină

«
Său
Praia
Lictar

tr
Micro

»
Ouară

Lucarnă unguroaică
roşi« 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţearâ 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

54.50

5 1 .-

55.-

52 —

____I

Din 15 Aprilie o. 1899.
Hârtie-monaiă română
L're turceşti , .
Imperiali (15 K* nur)
Rubio ruseşti 100 ă ,
Galbsni . . . . .
Napoleoa-d’ori .
100 Maree gemane .
Livra starling . .

v Onmp. 9.47 vând 9 51
0 n -- .-- ■ —,--
• n 19.02 » 19.10
* n 127.— n 128.—

6.62 n 5 67
• n 9.60 a 956
* n 58 62 « 59 20
* n 1192 K 13.02

Knraa do Budapesta.
Din 13 Aprilie n. 1869.

Bento da aor nng. 4*/....................................... .........
> r it i> 4*/, . . . . . . . .  —
» ung. vaL cor. 6*/a • .............................  100.25

împrumutai căilor ferate ung. 121.50
Amortisart» datoriei căilor jurats do Ost sug.

(l-s sKtisiaaa) . . . .................................   122.50
kmmîifeare* datoriei căilor fante de Ost ung.

(II-« emisiune) .. , . . . . . .  , . , 102.—
Bannri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

„ „ croate-ilavona.........................99.—
Obligaţiunile desp. re g a l i i lo r ........................  101.50
Împrumut cn premia ung. . .............................166.—
Leşuri pentru regularea Tisei ţi Seghadin . 14 0 - 
Renta da hArtie austriacă . . . . . . .  102.50

» da argint austriacă . . . . . , . 102.26
„ de aur austriacă 123.50

Losuri austriaco din 1860 , . . . . . . 160.26
Acţiunile băneai austro-ungare . . . . .  955.—

I! „ de credit u n g . .................... —
ii _ „ de credit austbr. . . . . .  —,—

Sensuri fondare ala inatiiotsini da credit si 
economii „Albina“ . . , . . .  . „ îos _

A r g in tu l ...........................................  . . . 5.68
Galbeni Împărăteşti 6.67
Napeleon-d'eri .................................   9x 4
Mărci 100 im?, g e rm a n ® ................................... 5902
London 10 Livr« sterling! . . . . . . .  120 60

B ets*, de Vi*8&.
Din 13 Aprilie n. 1899.

Banta da sar 6’/t . . . .  „ . .
» * a 4*/» . . . . . . . . .

Santa una. v. o. 4«/, . . . . . i. > .
împrumutai căilor farai* ung. . . . . . .
A&oftbarsa datoriei căilor forate de Ost ang

(I-a oaiisitme)................................................
Amortisarsa datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Ii-a sm is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . .

a n croate-alavone........................
împrumut cu premiu ung..................................
Leşuri pentru regularea Tisei ţi Segbedin . 
Renta de HArtie austriacă

a a Ugjnt austriacă . . . . .  . ,
■ a aar austriacă . . .  . . . .

Leşuri ausîrisws di» 1860 .........................
Acţissils b fe r i  austfä-asgar® . . . . .

a a de credit uug...........................
a a de credit austr, . . . . .

Argintul ...........................................................
(Jaibeni tmpSrăteşîi . . . . . . . . . . .
Napoleon-d’ori . . . . . . . . . . .
Mărci 100 imp. germane............................. ....
London 10 Livre* sterling! .............................

M x ix m  m
Din 1 Aprilie ?. — 4 őrs y. m. 
Renta rom. per 1876 B°/a . . . .  
Renta română amort. 5•/, . . . . 
Renta (Schuldverschreib)J . . . 
Oblig, de stat C. F. R. 6°/» . . . 
Renta rom. Rural, conv.) 6«/» . .
împrumutul municipal 5»/, . . ,
Scrisuri ftme. rurale ........................

* « u 7 */# . . . .
idem urbani 7«/i . . . . . . .

* . «•/» . . . . . . .
V » . * . . .

Banca Haţiecală (ICO iei vărs. laír.) 
Soc. Dacia-Ro*. (250 1«! vărs.) . . 
Soc, de Amg. Naţ. (200 lei vărs). . 
Soc. rom. de rsiaig. . . . . . .
Soc. rom. de con. (250 1*5 vărs.) , 
Oblig. Gaasoi Panstoniior . . . .
A g i o .................... . . . . .

S c h i m b
Londra 8 luni .

» cefe . , 
Bariin 8 luai ■ 

,  <s*k . . 
Viena . . . .

Agio

122.20
100.—
122,—
l0l.75

121.60 
98.— 

199.— 
156.- 
150.— 
102.45 
101.00 
128 J0 
160 J i  
956.-

6.69
5.68
9.56

59.02
120.70

Oass»
uO
97
09

100
97

, D6Di<
, 146 87 

420 
467 
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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F r ie d r ic h  B a u m a n n ,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12,

r e c o m a n d ă

noutâti ieftine de seson,s
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

între cari tepiche, oovoare, materii de vestminte de dame, bluse, 
parisoare şi ploiere, artioli de b i o i o l i ş t i  şi t u r i ş t i  etc. etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţdsătorie premiată în Sebeşul-săsesc
cu  preţuri o r ig in a le  de fabrică per cassa .

C u p re ţu r i de b o l t ă  con form  p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t

albituri de lână normale originale
P T  singur veritabile " P i

ale profesorului Dr. Jaeger
d in  fa b r ica  s in g u r  oonoesionată şi premiată în diferite rîoduri a lui

F i i i  W . Benger în Bregenz,

Important pentru to ţi!
Prin scu tirea  le g a lă  d e  d are  a b en z i-  
n u lu i pentru lucrări in d u str ia le , precum 
şi pentru eco n o m ie  este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea  m ai i e f t i n ă  p u tere  m otorică .

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e  n a ,  X ., L axenburgerstrasse 53.

»

li

■XjI

- r —
este cea fioai bună şi cea mai ieftină pu- 

fr± ^tere motorică, pentru ori-care econ om i.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
In fo rm a ţiu n i, p ro sp ec te  etc. g r a tis . [933] 48 -52

Representant pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

Călătoreşte d-ta eu

Cel mai eficace m ijlo c  d e  c a s ă , pentru 
a regnla mistuirea, pentru a produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (cnn- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sftnătăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgăitnl, 
vânturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomachului 
cu bucate, flegmă, congestinni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea p eptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, noduri, 
puroaie (Eiterpusteln), carbuncule, la răni 
şi sugei 1« degete, la întărituri, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

AMa de casă de Fraga
din farmacia lui B .  F ra g n er  în Praga 2 0 3 -III. p K -

Acest» favorisează întreg actul mistnirei, 
produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticlă 50 cr-, 1 sticla dupla 1 fi.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dese â 25 şi 35 erneeri.
Pe postă plus 6 cr.

I  t o n t i u n o  l Fiecine 80 cearăA lO ll l lU I IO  . ginale din farmaci 
#4 Praga şi să observe, ca toate părţi 

1 - m g r A  •■•“ múlni Dr. Rosa să fie prevăzute cu 
U ţ P  j J  “ ţP (  tundă de scutire, asemenea toi 
X j j ţ j J '  alifiei de casă de Praga poartă ma 

unghiuri alăturată! (SP“
Ori-cine îmi anunţă o falsificat 

Mii do oorisori de recunoştinţă s 
Deposite îfi farmaciile 1. Török, Badapesta;

E. Rumler, K. Müller

numai preparate ori-
a lui B. Fragner în . 
le învălitoarei balsa- 
alăturata marcă ro- 

ite părţile Învălitoarei 
rea de scutire In trei

e primeşte o remuneruţiune /  
tau la disposiţie spre vedere.
A. Egger, Budapesta; apoi În Sibiiu la 

i K. M. Herrberg.

D epositu l principal al producentului

B .  J T V a g i i e r ,  [668] 28_k6

farmacie „la vulturul negru“ în Praga, colţul str> Spornet nr. 203. 
N T  E x p e d i ţ i i  e u  î n t o a r c e r e a ,  p o ş t e i .  ‘1B&§

D e  v â n z a r e !
U n  lo c  în  s trad a  G r op c i, lângă

nr. 17 , la stradă închis cu zid, faţada are 
8 m. 50 cm., lungimea 24 m., în total 
51 □  stângini pătraţi. [128] 1—2

Doritorii se pot adresa la dl Uf i c u l a e  
S l a v u ,  îngrijitorul şcoalei primare de 
băieţi nr. 20; General N. Golescu (strada 
Asilul-de-noapte) în B u cu reşti.

f l o r i n i  plătesc celui-ce va 
* ±1U 11111 maj căpeta vre odată
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-c • 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindenea 
a'riat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr franco; 16 sticle cu 4 fi 50 cr. 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
.Vultur*, în Piaţa-mare şi la apotecarul 
Henrich P.aţa-mică nr. 27. [iii] 2—10

B i c i c l u - W a f f e n ! !
Avantaj principal:

Cursă ne mai pomenit de uşoară
(pe lângă aceea nici o forţare)

Fabrica de arme Steyr,
cea mai mare fabrică specială 

în întreagă lumea.
Preţ-curenturi gratis şi franco.

Repreaentanţa generală; [124] 1 — 6

K ann  & Heller,
Budapesta, Váczi-körút 62.

in Yieaţa Întreagă
nu vi-se mai dă rara ocasiune de a 

puté avé pentru

n u m a i 3 fi. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:

u.o
O
IO

tri
CD
CL>-♦-»OG>ir-trQO

LO

CJ1
OO4M'
CDOc+0
CO
ţ*
0 1o
o

1 Oroloj de bnzunar reform -anker -re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 inele imitaţiune de aur, In cel mai nou 

faşon cu similibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat cu 

încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame.
3 chamisete (butoni de cămaşe).
1 bnton-patent pentru gulere de cămnşe.
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar In etui.
1 ac pentru bluze, aur de faţon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la olaltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

î i . c r »
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă rambursă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este exchisă ori-ce riscare.

Se capătă exclusiv numai dela firma de cia- 
sornicărie [120J 1—6

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. IO.

Publicaţiune.
Marţi, 25 Aprilie 1899, la 9 ore a. m., 

în edificiul plebaniei rom.-oat din loc, Piaţa- 
mare nr. 2, se vor vinde la licitaţie publică 
mai multe diferite obiecte, şi anume:

50 bance vechi de şcoală,
10 stelaje pentru cărţi,
5 catedre de şcoală,
5 dulapuri pentru scrisori,
5 mese,
10 uşi împreună cu cuptuşeala,
16 ferestn de sticlă duple,
6 s ’auoe.
10 table de scris, şcolare, împreună cu 

piedestalurile lor,
20 petri de uscioruri şi alte diferite 

obiecte nespecificate, ca de ex. podele şi di
ferite scânduri.

Fiecare cumpărător e obligat a dispune 
transportarea imediată a obiectelor cumpărate.

Sibiiu,  28 Februarie 1899.

Oficiul parochial orăşenesc, 
[iw) 2-3 rom.-cat-

De vânzare!
Din causa morţei bărbatului meu, am 

de v é n d u t to a te  u n e lte le  tr e b u in 
cioase  p en tru  u n  fau r. Doritorii să
se adresize la [i2t]2—2

M a r i a  T ó f a l v i ,  
Slimnio (Szelindek) 148.

XX50000000C\
„Tipogratta“, soc. po acţiuni In Sibiiu.

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau 2 le i 50 bani.

Comande se pot face la
„ T ip ogra fia“, 

soc pe acţiuni în Sibiiu.

xxxxxxxxxxxxy
A apărut şi se află de vânzare la Librăria 

.Tipografiei*, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. R udolf de J h er in g
traducere

de

Teodor  V. Păcăţian.

P re ţu l 1 ii. v. a.

ăceagtă carte ar trebui să o cetească şi studieze
W * fiecare Român,

luptător pentru 
BS8T* dreptul naţional.

P r e t - c u r e n t
despre

Recuisite de edilitate
(pentru construiri de edificii).

E diţia  eea m a i n o u ă
b o g a t ilu stra tă . [ii3] 3—3

Se poate cápéta gratis şi franco.

A nton  ESichler,
Viena, 1V/1., Belvederg-asse.

O .  K L E M T ,
fabrică de ja lu sii

Braunau în Boemia
recomandă nouele sale jalusr, ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori 

premiate. [127] 1—5 
Preţ-curenturi gratis.

Agenţi
pentru muşterii privaţi se caută pretutindenea.

Ooue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

sa apărat tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcil 15:
ÎNDREPTAR PRACTIC

ÎN

E C O N O M IA  R U R A L Ă
compus de

cei 12 preoţi întemniţaţi in Cluj.
P re ţu l I  Ö. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P re ţu l 40 cr. v. a.

W * Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
R om ân ă

în Roma.
-g ir■ W / 1

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b erto  F a r a .

Preţul numai 20 cr.

1. vi

M « ţ « t

Nu în cutie!

Veritabil numai în sticlă!
(cu n u m ele  „ Z a ch er l“)

Acesta e
a d e v é r a t ,  s i g u r u l ,  r a d i c a l  a j u t o r  c o n t r a  o r i - c ă r e i  p l a g e  d e  i n s e c t e .

Se p o a te  p r o c u r a  în  S ib iiu  la  d o m n ii:
Franz Jahn Söhne A Reisch Wilh. Wnzek
Gustav Kessler F. A. Reissenberger Josef Zimmermann.
Ludwig Knrowsky

[110J 2-10

Julins Ballmann Emil Gleim Franz Jahn Söhne A. Reisch
Johann Billes A. R. Grell Gustav Kessler F. A. Reissenberger
„Concordia“, societate G. W. Grohmann Ludwig Knrowsky Rudolf Schuster

comercială ye acţii. Gustav Gürtler J. B. Misselbacher Josef Schwarz
Ludwig Fuchs Friedrich Homm J. C. Molnár, apotecar Franz J. W agner

în Făgăraş la domnii: Joh. P. Hermann, J. .Táros, Alex. Nehrer, Remus G. Romonţianu von Romonczai, apotecar, Heinrich Schul.
în Cisnädie la domnii: Gust. A. Binder, Math. Michael, Consum-Verein.

în Sighişoara la domnii: J. B. Misselbacher sen. şi Jos. B. Teutsch. în Elisabetopol la domnul: Gustav Mühlsteifen,
în Mediaş la domnii: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedr. Jos. Gnggenberger, Jul. Ipsén, Martin Schemmel.

Deposite se află în toate lo c a lită ţ ile  din Transilvania acolo unde sünt afişate placate despre Zacherlin.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V . H. D re ssn a n d b Pentru tipar responsabil; Io s if  M arschall.


